

工商银行泰安分行对110户辅导企业进行实地走访——

全省银担合作推进会举行

为企业提供“融资+融智+融商”综合金融服务

□ 本报记者 王琛

今年以来，我省在全省范围内大力推行企业金融辅导员制度，这是深化金融供给侧改革的具体举措，也是缓解民营企业和小微企业融资难、融资贵的有效尝试。工商银行泰安分行认真贯彻落实监管部门和工行山东省分行相关工作部署，着力通过金融辅导工作推进金融服务做深做实。

记者了解到，自金融辅导工作开展以来，该行努力克服疫情影响，抽调精干力量组成7支25人的金融辅导队，对全部110户辅导企业进行了实地走访，并逐户向辅导企业提交“致金融辅导企业的一封信”，与企业建立沟通联系机制。截至目前，已累计开展实地走访400余次。

借助风险补偿机制，增强金融服务效果

泰安某重型机械有限公司是集生产、销

售、贸易、物流于一体的综合性民营企业。该公司成立以来，为橡胶机械、塑料机械、锻压机械等行业提供了大批量的优质铸钢件，具有较强的科技创新实力，已纳入科技型小微企业名单。

为帮助企业解决融资难题，工行泰安分行根据与科技部门签署的合作协议，借助“科创贷”产品为企业发放科技成果转化贷款500万元，从申请到发放用时仅3个工作日，解决了企业的燃眉之急。

利用“政银企”合作模式，工行泰安分行充分借助科技部门风险补偿机制实现了对辅导企业的增信支持。辅导期间，先后为2户企业办理“科创贷”900万元。

创新金融服务手段，帮助企业走出困境

山东某新材料股份有限公司是一家绳网生产企业，产品主要出口欧美市场。今年受疫情影响，企业急需银行融资支持。了解到

企业的融资需求后，工行泰安分行为企业量身打造金融服务方案，创新推出“经营快贷”业务，依托企业在银行结算数据场景向企业推送了信用贷款额度，顺利帮助企业提款150万元。截至目前，该行已累计为6户辅导企业办理结算贷、税务贷等信用贷款592万元。

除融资需求外，今年许多企业因受疫情影响，在面临贷款到期时往往受困于大额过桥资金。基于此，工行泰安分行通过大力推广无还本续贷帮助企业纾困。记者了解到，今年以来，该行已累计为4户出现资金困难的金融辅导企业办理了无还本续贷业务，续贷金额1.15亿元。

加强协同合作，提升综合服务能力

今年以来，工行泰安分行把综合化金融服务作为金融辅导的一项特色。辅导期间，工行泰安分行紧紧围绕辅导企业经营核

心，深入研究产业特点和比较优势，为企业提供涵盖本外币、表内外、存贷汇、线上线下综合金融服务，真正做到了“融资+融智+融商”。

泰安九州金城机械有限公司是工行泰安分行市级辅导企业，在金融辅导工作中，该行除提供信贷资金支持外，还积极与企业沟通探讨本外币结算一体化金融服务模式。“工行对我们进行收汇及汇入资金管理方面的指导，令企业规避了许多汇率风险。同时，借助工行的‘工银e贴’业务，将线下票据贴现环节转移到线上，大大节约了业务办理时间。”九州金城机械负责人雷印忠坦言。

记者了解到，在金融辅导工作中，工行泰安分行还积极做好首贷培植工作。针对暂无融资需求的客户，注重对企业融资行为及融资习惯的培育，引导客户通过增加贷款的方式积累信用记录，借助金融杠杆放大资产效应，做大业务规模。目前已培植首贷客户5户，首贷金额1531万元。

无还本续贷 政银保合作 跨境撮合

山东中行助力中小微外贸企业发展

□ 本报记者 王爽 本报通讯员 许文华

今年以来，中国银行山东省分行（以下简称“山东中行”）全面落实党中央、国务院决策部署，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，着力强化政策供给，信保支持，为全省中小微外贸企业发展提供有力金融支撑。

精准滴灌，助企业畅通续贷

威海某实业有限公司是一家主要从事宠物食品用品生产销售的小微企业，产品85%出口至美国沃尔玛商超、英国商超以及中东地区。从去年下半年开始，企业受中美贸易摩擦影响，产品被列为中美进出口高额关税名单内，企业订单减少、回款也开始延迟，资金出现暂时困难，企业在山东中行800万元贷款于今年9月到期，威海中行了解到借款人情况后，向企业推荐了“中银接力通宝”产品，该产品为中国银行针对小微企业“无还本续贷”推出的专项产品，符合条件的企业可在不归还贷款的前提下，继续使用银行贷

款资金。威海中行及时与企业确认需求制订解决方案，有效缓解了借款人资金暂时困难，确保企业正常运行。在该行支持下，近期企业新增比利时等国家订单，在手订单充足，已逐渐恢复正常生产经营。

今年以来，山东中行已通过“中银接力通宝”产品为全省40家小微企业进行“无还本续贷”，精准解决小微企业借助外部高成本搭桥资金续借贷款问题，降低小微企业融资成本。

政银保合作，为企业保驾护航

济南某公司是一家主营铅笔芯、板、笔用材料等文具用品生产销售的小微企业，80%的产品销往欧洲市场及东南亚市场，产品质量获得了FSC世界森林管理体系认证。今年以来，疫情期间海关过关及货运时效性产生较大影响，物流缓慢导致企业资金回款及订单都冲击较大，原本规模不大的企业资金链愈加趋紧。

山东中行了解情况后，结合实际为企业量身定制“中银鲁贸贷”服务优化方案，该行审批前置，加班加点进行客户审查和业务

审批，以最快速度完成了企业100万元“中银鲁贸贷”贷款的审批及放款，该笔款项全部用于企业采购原材料，极大满足了企业的资金需求，实现了山东省内第一笔“中银鲁贸贷”出口型企业贷款的业务精准投放。据介绍，“中银鲁贸贷”既可根据企业贸易背景提供短期贸易融资产品，也可提供企业日常经营所需的流动资金贷款，还能借助“中银网融易”产品实现随借随还，显著降低企业融资成本。

海外应收账款拖欠问题是小微外贸企业在出口贸易中面临的一大风险，正成为影响我国对外贸易健康发展的重要障碍。“中银鲁贸贷”方案项下客户可在中国出口信用保险公司山东分公司投保，由中国信保山东分公司提供收汇风险保障，帮助企业有效规避出口贸易中的经营风险，为企业积极抢占国际市场保驾护航。

跨境撮合，帮企业拓展海外订单

中国银行拥有完善的全球服务网络，众多海外机构及丰富的海外客户，以及国内首创的“中银全球中小企业跨境撮合服务”平

台。今年以来，山东中行充分利用“跨境撮合”平台，采用“线上+线下”模式，支持省内中小微外贸企业拓展海外客户及订单，帮助中小微外贸企业更好地融入全球资金链、价值链、产业链，积极应对疫情影响及冲击。

山东某国际贸易是济宁地区一家出口大蒜、苹果、梨等农产品的小微企业，出口地区主要为南亚、东南亚、欧洲部分地区，受国外疫情冲击，订单出现了一定程度的下滑。今年进博会期间，企业被山东中行邀请至山东分会场参加贸易对接会。11月6日，企业负责人现场使用山东中行“跨境撮合”平台与多家国外企业“一对一”“面对面”视频交流，他表示：“通过平台找到了很好的出口商，帮助企业拓展了订单。”

受中美贸易摩擦及疫情冲击，中小微外贸企业结算周期及模式也出现了变化，企业面临贸易纠纷及风险增加，山东中行借助全球化优势，加强对该类企业贸易风险预警和法律支持服务，及时发布疫情期间国际市场贸易限制措施预警信息，引导企业制订差异化应对预案，受到了外贸企业的一致好评。

邮储银行山东省分行运用金融资源开展形式多样的扶贫工作——

精准扶贫贷款余额超百亿元

□ 本报记者 王新蕾

金融是助力精准扶贫的重要力量。近年来，我省金融机构充分运用金融资源，开展了形式多样的金融扶贫工作，跑出了金融助力脱贫攻坚的“加速度”。其中，邮储银行山东省分行以乡村振兴战略为指引，以推进普惠金融发展为主线，以“懂农业、爱农村、爱农民”的三农队伍为保障，充分发挥邮储银行网络、资金和专业优势，切实做好金融扶贫工作。

2018年以来，邮储银行山东省分行金融扶贫贷款逐年快速增长，截至目前，金融精准扶贫贷款余额突破100亿元，先后惠及贫困人口近6万人。

“草帽行长”走在前，扎根当地作表率

“作为国有银行，必须旗帜鲜明讲政治，抓好金融扶贫工作，保证党和国家的政策方针、重大部署贯彻执行，真正把利国利民企业的光荣任务、良心任务完成好！”2018年8月22日，邮储银行山东省分行党委书记、行长焦玉泉在全省金融精准扶贫暨小微金融服务工作推进会上说。

他提到，“做好精准扶贫，必须充分了解和研究透当地产业。我们给市、县分行行长和零售部门负责人发放了草帽157顶，各级领导要真正走出办公室，到乡村去、到企业中去。”

2018年以来，针对省委、省政府确立的“4个2”深度贫困重点区域，邮储银行山东省分行建立省行党委“扶贫联系点”机制，先后与泰安、德州、聊城、潍坊、临沂、菏泽、滨州等7个市分行开展定点联系。

在邮储银行山东省分行党委带动下，各分支行、相关部门跑乡村、助扶贫动力更足了。他们戴着草帽、带领团队，浸入式地开展金融精准扶贫工作，主动承担责任，确保层层落实。

开门合作大扶贫，多方助力出妙招



邮储银行山东省分行的工作人员走进田间地头宣传扶贫贷款优惠政策。（资料片）

开门办银行、合作大扶贫，是邮储银行山东省分行扶贫工作的一大亮点。邮储银行山东省分行强化对接，找准自身在扶贫工作中的定位，汇聚金融力量，放大扶贫效果。

围绕产业扶贫，邮储银行山东省分行立足贫困地区资源禀赋、产业特色，支持农村电商、绿色种养业、林下经济等产业发展，将贫困户吸附在产业链上，确保产业发展让贫困户受益。

选派驻村“第一书记”帮扶抓党建、促脱贫，是中央强化基层党组织建设、推进脱贫攻坚的重要举措。邮储银行山东省分行深化银政合作，对接近600位“第一书记”，依托手机银行特惠购和惠农贷产品，首创提出

“党建+第一书记+电商”的助农扶贫模式，解决“产品往哪里去，资金从哪里来”的问题。

菏泽市东明县玉皇新村邮乐网网店，是邮储银行山东省分行联合省邮政公司、助力“第一书记”的首家扶贫网店。在去年“919电商节”中，该网店帮助玉皇新村通过邮乐网销售富硒挂面2万斤、地瓜3万斤。

积极建设“信用村”，“批量”走上致富路

近年来，邮储银行山东省分行优先选择

特色优势农业产业集中、信用环境良好、资金需求旺盛的行政村，开展“信用村”建设活动，推进整村授信、批量开发，对身为信用村的村民给予最高20万元的信用贷款。

为确保农户贷得准、用得上、见效益、收得回，邮储银行各分支行牵头组织，由扶贫办、邮储银行、村内党员、村民代表等组成评级授信小组入户调查，根据农户的征信、有无不良记录及违法犯罪等情况确定农户的等级及授信额度。

邮储银行山东省分行还组织召开党员、村民代表大会，对授信农户进行逐户分析，重点关注有创业和贷款需求的农户，了解贫困户的真实情况，根据走访调查信息进行综合判断。

目前，邮储银行山东省分行在全辖已评定“信用村”2508个，全力帮扶贫困群众脱贫致富。

差异政策助扶贫，涉农贷款破千亿

为保障精准扶贫工作顺利推进，邮储银行山东省分行对扶贫小额信贷、全部金融精准扶贫贷款给予内部定价优惠，对扶贫相关贷款给予专项额度支持，实行差异化授信政策和差异化风险考核等扶持政策。

据介绍，邮储银行山东省分行对精准扶贫贷款和扶贫小额信贷业务客户确为建档立卡贫困户，且相关经办人员无严重违规问题的，虽发生信贷风险，相关人员可免于责任追究，使基层相关人员放下包袱专注做好精准扶贫工作。

邮储银行山东省分行还将服务乡村振兴与精准扶贫工作统筹推进，出台做好服务乡村振兴工作的落实意见，推广服务“三农”的“三专三全”模式。

2018年以来，邮储银行山东省分行组织开展三农与小微特色行业研究，举办多次行业大讲堂，还相继开发苹果贷、樱桃贷、生猪贷、渔家乐贷、特色农产品收购贷等产品。“十三五”以来，邮储银行山东省分行涉农贷款增长625亿元，增幅达161%，保持每年“100亿元”的增速，2020年涉农贷款突破1000亿元大关。

□ 记者 王爽 报道

本报济南讯 近日，山东省政府性融资担保机构银担合作推进会在济南举行。全省49家政府性融资担保公司，20家国有大型银行、股份制银行、省农信联社和城商行代表，围绕推动银行业金融机构与政府性融资担保公司“二八分险”业务进行了深入交流。

省投融资担保集团、省农业发展信贷担保有限公司介绍了打造数据科技和城乡冷链产融生态平台，通过数字化转型打通金融场景和乡村场景，破解信息不对称问题的相关经验做法。潍坊市再担保集团分享了银担分险合作业务“稳企贷”“助企贷”“惠企贷”等特色担保产品，工商银行山东省分行重点介绍了通过与政府性融资担保机构加强平台对接、信息共享的合作模式，实现小微企业和“三农”担保贷款的全流程线上办理。

山东农行金融辅导队向涉农企业发放贷款96亿元

□ 记者 王琛 通讯员 胡冰 报道

本报济南讯 农行山东省分行将企业金融辅导员制度与乡村振兴有机结合，在全辖范围内，组建多层次金融辅导队，帮助涉农企业用足、用好金融惠企政策，实现快速发展。今年以来，已累计向相关涉农辅导企业发放贷款96亿元，落实惠企政策65项。

为提升金融辅导队整体素质，农行山东分行优先选择“齐鲁金融之星”荣誉称号获得者、人行金融顾问团成员等具有较高政治素养、较好专业技能、较强服务意识的涉农专家人员为组员。今年以来，已组建省级金融辅导队4支、市级金融辅导队30支、县级金融辅导队152支，选拔金融辅导员600余名。

为给金融辅导工作有序开展提供制度保障，该行下发了《企业金融辅导员工作实施方案》，明确金融辅导员职责和工作流程。同时，建立二级行联络员制度，发挥属地行区域信息和资源优势，及时处理需要协调解决的问题，形成良性信息反馈和问题处理机制。

青岛银行连续十年入选中国金融机构金牌榜

□ 记者 王琛 报道

本报北京电 12月9日，以“新阶段 新格局 新作为”为主题的2020新时代金融发展峰会在北京举行，会上同时揭晓了2020年中国金融机构金牌榜·金龙奖评选结果。至今举办了十三届的“中国金融机构金牌榜·金龙奖”评选活动，已经成为中国金融行业著名的评选活动——“金融界的奥斯卡”。记者了解到，在今年的榜单中，青岛银行连续十年入选中国金融机构金牌榜。凭借在企业战略、金融科技创新等方面的突出表现，揽获“年度最具竞争力中小银行”和“年度最佳金融科技创新中小银行”两项大奖。

中泰证券获港交所港股通投教先进单位称号

□ 记者 王爽 报道

本报苏州电 12月3日，由香港交易所举办的“2020年港股通年度交流会议”在苏州召开，中泰证券凭借近年来在港股通业务推广及相关投教活动开展方面所作出的贡献，获得香港交易所“2020年港股通投资者教育先进单位”称号。

中泰证券自获得港股通业务资格以来，高度重视该项业务开展，依托公司内部的全力支持与协助，从交易系统、行情数据、投资者教育、投研服务等方面为港股通投资者们提供了全方位的服务。为了帮助客户加深对港股通市场及业务规则的理解，更好地推动港股通业务开展，中泰证券与港交所签订了港股通投教合作协议，将更多、更新的香港证券市场资讯带给众多投资者；今年以来，中泰证券各分支机构积极组织举办了各类型的港股通交流活动50余场，从香港证券市场基本情况、交易规则、风险提示、投资策略等方面，系统地进行投资者教育，累计受教育人数近万人。

中国人寿获大健康产业卓越奖

□ 记者 王爽 报道

本报北京电 “2020年大健康产业高峰论坛”近日在北京举办，中国人寿保险股份有限公司荣获“2020年度大健康产业卓越奖”。

2020年，中国人寿“大健康”“大养老”战略持续推进。通过整合健康医疗服务资源，打造覆盖全生命周期的健康生态圈，中国人寿推进线上线下平台建设，疫情期间，在“国寿大健康”平台及时上线“抗击新冠肺炎疫情服务专区”。公司创新特色医保合作模式，加快“基本医保+大病保险+商业保险”政商一体化结算模式推广应用。重点聚焦医疗、养老康养、健康信息化管理、医药生产与服务及医疗器械生产等大健康产业，继续推动养老健康产业战略布局。

伴随着技术革命，全面进入数字化健康管理新时代将为人生产生活带来深远影响。今年以来，中国人寿深化与万达信息战略合作，形成双向赋能，致力于构建大健康产业的新闭环，促进产业生态发展，为建设“智慧中国”和“健康中国”贡献力量。双方于日前签署战略合作协议，万达信息同时发布了蚕牛健康App。双方战略合作以后，将携手整合科技、健康等领域资源，打造覆盖全民、全生命周期的“保险+健康”生态圈，共同探索产业可持续发展新路径。

基于数字化平台持续扩展科技金融生态，上半年，中国人寿新增开放标准化服务295项，累计孵化创新微应用570余个，推出家庭保单体检服务，拓展线上收付费模式，支持各级机构属地化创新。无缝对接医疗机构达1.9万家，累计与各类合作机构开展服务与活动9万余项，以保险为核心的生态服务不断丰富。坚持“以客户为中心”，中国人寿深化服务卓越型企业建设，持续推进运营服务向集约化、智能化、生态化转型升级，为健康产业发展提供强力支持。